



香港文匯報訊 (記者盧靜怡廣州報道)素有「華僑最高學府」之稱的暨南大學，在14日迎來建校115周年暨董事會成立100周年。暨南大學與香港有着獨特的深厚淵源，目前約有6萬多名暨大香港校友活躍在政治、商業、新聞、醫療等領域，成為愛國愛港的重要力量。香港特別行政區行政長官林鄭月娥透過視像致辭表示，期待暨南大學能夠繼續發揮辦學的優勢，不斷提升教育水平，源源不斷地為香港培養愛國愛港的高質素人才。



●暨南大學115周年校慶，吸引不少校友回校參加紀念活動。香港文匯報記者盧靜怡攝

暨南大學115周年校慶 林鄭：續推進兩地高教界合作

逾六萬暨大港才服務社會



●香港特首林鄭月娥14日在慶祝暨南大學建校115周年暨董事會成立100周年大會上視像致辭。香港文匯報記者盧靜怡攝

14日，慶祝暨南大學建校115周年暨董事會成立100周年大會在暨南大學廣州石牌校區舉行。林鄭月娥在會上視像致辭表示，過去一百多年來，暨南大學培養了一大批來自世界各國和港澳地區的优秀人才。暨南大學香港校友活躍在香港各個領域，為香港的建設發揮了積極作用，是保障「一國兩制」行穩致遠、維護香港繁榮穩定的堅實力量。她還表示，香港特區政府會繼續積極推進內地與香港高等教育界的交流合作，共同為大灣區打造人才高地。

暨南大學是中國第一所由政府創辦的華僑學府，秉持「面向海外，面向港澳台」的辦學方針，建校至今共培養了來自世界五大洲170多個國家和港澳台地區的各類人才40餘萬人。截至2021年4月，暨大共有全日制學生4.2萬人，其中在校華僑、港澳台和外國留學生達到

1.28萬人。

暨南大學與香港關係密切。資料顯示，1978年暨大在廣州復辦，「近水樓台」的香港學子開始負笈北上。自此，暨大成為接收香港學生最多的內地高校，約有6萬多名暨大香港校友活躍在政治、商業、新聞、醫療等領域，成為愛國愛港的重要力量。

港青：暨大優秀校友促我成長

香港不少名人都是畢業於暨南大學的校友，如打響了香港阻擊「非典」第一槍的張漢明醫師、港區全國人大代表、工聯會榮譽會長鄭耀棠等與時代脈搏同起伏的愛國港人，都是暨南大學的香港校友。值得一提的是，2021年香港特區選舉委員會界別分組一般選舉中，就有36名暨南大學校友及校友當選香港特區選委會委員。

「如果我不在暨大讀書，我可能就不會認識到這麼多的優秀校友，也沒辦法成長為現在這個樣子。」畢業於暨南大學、現時在廣州創業的香港青年曾祥盛感言，得益於在暨大求學的經歷，結識了很多來自內地、港澳台的優秀同學，這些同學是他的榜樣促使他創業路上不斷前進。

港生：暨大提供港澳生就業平台

目前就讀於暨南大學大三新聞系的香港學生羅琳表示：「暨大的讀書生活非常多姿多彩。」羅琳說，暨大給港澳學生提供很多的學習機會，例如根據專業提供相對應的就業信息和平台，讓港澳學生能夠體驗內地企業文化。「暨大的社團文化氛圍濃厚，自己在社團中認識一班志同道合的朋友，成長了很多。」

暨南大學

暨南大學，是中國第一所由政府創辦的華僑學府。「暨南」出自《尚書·禹貢》：「東漸於海，西被於流沙，朔南暨，聲教訖於四海。」意即面向南洋，將中華文化遠播到五洲四海。學校積極貫徹「面向海外，面向港澳台」的辦學方針，建校至今，共培養了來自世界五大洲170多個國家和港澳台地區的各類人才40餘萬人，堪稱桃李滿天下。暨南大學如今在廣州、深圳、珠海三地設有五個校區，校本部在廣州市石牌。學校學風濃郁，人才輩出，校友遍布世界各地，「有海水的地方，就有暨南人」，尤以香港、澳門等地較為集中。

目前，學校學科齊全，文理工醫兼備，設有37個學院，58個系，27個直屬研究院(所)。暨大的前身是1906年清政府創立於南京的暨南學堂。後遷至上海，1927年更名為國立暨南大學。抗日戰爭期間，遷址福建建陽。1946年遷回上海，1949年8月合併於復旦大學、交通大學等高校。新中國成立後，暨南大學於1958年在廣州重建，「文革」期間一度停辦，1978年在廣州復辦。

整理：香港文匯報記者盧靜怡

小資料

蘇炳添：冀育更多挑戰極限的短跑選手



今年在東京奧運會上，蘇炳添以「9秒83」成績打破百米賽跑亞洲紀錄。他身穿紅色「戰衣」在田徑場上奔馳的身影，是國人對於「亞洲飛人」的最深印象。14日，在慶祝暨南大學建校115周年暨董事會成立100周年大會中，他暫時換下了紅色比賽服，穿起筆挺的禮服站

在講台上，以教師身份分享在教育領域「另一條賽道」的感受。

蘇炳添說：「暨南大學是我夢想開始的地方，2009年，我考入暨南大學，先後獲得了本科和碩士學位，2018年，我正式成為暨南大學的一名教師。從賽場到課堂，從起跑線到講台，我在暨南園完成了人生的許多轉折，實現了許許多多的夢想。」

暨南大學是中國第一所由政府創辦的華僑學府，也是一所飽經風雨滄桑的大學，從南京到福建，從上海到廣州，歷經三落三起、五次搬遷。

蘇炳添說：「我跑過9秒83的路也如母校走過的路一樣，充滿了曲折和困難。我的身高只有1米72，100米要比博爾特多跑7步。我只能付出比別人更多的努力，才能站到和別人同一跑線。」他還幽默地表示，很高興通過努力，讓母校成為了中國獨一無二的「983大學」。

蘇炳添回顧了個人成長經歷與暨南大學對他的支持和幫助。他表示，只要通過自身的努力和科學的訓練方法，世界其他選手可以做到的，亞洲選手一定可以做到，中國選手一定可以做到！他說，希望能夠把「忠信篤敬、知行合一、自強不息、和而不同」的暨南精神傳遞發揚下去，培養出更多能夠繼續挑戰亞洲極限的中國短跑運動員。

●蘇炳添表示，希望培養出更多能繼續挑戰亞洲極限的中國短跑運動員。受訪者供圖

●香港文匯報記者盧靜怡廣州報道

「文學陪伴太空生活」 神十三航天员朗讀巴金名作

香港文匯報訊 據中新社報道，中國官媒14日公開一則神舟十三號航天员乘組發來的太空朗讀視頻。視頻中，航天员王亞平、葉光富和翟志刚先後朗讀了巴金的《激流》總序節選，被網友稱為「從遠方傳來的詩意」和「宇宙級的浪漫」。



●視頻中，神舟十三號航天员王亞平、葉光富和翟志刚先後朗讀了巴金的《激流》總序節選。視頻截圖

巴金的代表作《激流三部曲》是由長篇小說《家》《春》《秋》組成，在中國文學史上佔據着重要地位。據悉，3位航天员在完成首次出艙任務後的第三天，在太空發回這段朗讀視頻，獻給所有有心懷夢想的人。

「第一次和太空接觸，我感覺非常的興奮和幸福，在領略太空美景的同時，更為我們偉大的祖國感到驕傲和自豪。」中國首位出艙女航天员王亞平在視頻中說，「文學和朗讀也很好地陪伴了我們的太空生活。」

隨後，3位航天员先後朗讀了《激流》總序中的經典句子。「我知道，生活的激流是不會停止的，且看它把我載到什麼地方去！」讀完最後一句，翟志刚還輕輕表演了一個太空後空翻。據了解，這段太空傳回的朗讀視頻是為央視《朗讀者》節目錄製。

3名航天員的太空「出差」即將滿月，中國載人航天工程辦公室近期亦發布視頻，公開了神舟十三號飛行乘組在軌生活的小細節，包括飯後如何收拾「廚餘垃圾」、太空如何漱口。

據悉，航天员在太空也要進行垃圾分類，食品包裝袋、紙巾要裝進固定在艙壁上的大袋子中，濕垃圾要另外回收，餐具則是用「多功能」用紙清理。面對飲料灑出的「小意外」，葉光富還上演了一齣用紙巾「擦空氣」。

中國駐美大使： 警防台灣問題致中美衝突

香港文匯報訊 據新華社報道，中國駐美國大使秦剛當地時間13日敦促美方恪守一個中國原則和對中方所作的承諾，謹慎妥善處理台灣問題，警防台灣問題導致中美衝突和對抗。

全美中國和平統一促進會聯合會2021年年會當天在美國舊金山召開，秦剛以視頻方式致賀。他在致辭中充分肯定該會長期以來為遏制和反對「台獨」分裂活動、維護兩岸關係和平發展和促進中國統一做出的積極貢獻。

秦剛指出，當前，台灣民進黨當局煽動兩岸對立，勾連外部勢力，不斷進行謀「獨」挑釁，正一步步把台灣民眾裹挾上「台獨」戰車。這些行徑嚴重損害中華民族根本利益和台灣同胞切身利益，嚴重危害台海和平穩定。

我們願意加倍努力推動兩岸融合發展，但絕不承諾放棄使用武力，保留採取一切必要措施的選項。美方不斷操弄台灣問題，企圖「以台制華」，這必將搬起石頭砸自己的腳。

外逃20年 中銀開平支行案主犯被遣返回國

香港文匯報訊 據新華社報道，11月14日，在中央反腐敗協調小組國際追逃追贓工作辦公室統籌協調下，經有關部門和廣東省監察機關共同努力，外逃20年的職務犯罪嫌疑人許國俊被強迫遣返回國。

許國俊，男，中國銀行開平支行原行長，涉嫌會同開平支行前後兩任行長許超凡、余振東貪污、挪用巨額公款，2001年外逃美國。

中方有關部門積極開展國際司法執法合作，鏗而不捨開展追逃追贓工作，余振東、許超凡分別於2004年、2018年被遣返回國，辦案機關和中國銀行已從境內外追回涉案贓款20多億元人民幣。

中央追逃辦負責人指出，許國俊涉案金額特別巨大，畏罪外逃且負隅頑抗，影響十分惡劣，其歸案標誌着開平支行案追逃追贓工作歷經20年取得重大成果，也充分證明不管腐敗分子逃到哪裏、逃匿多久，都難逃法律的制裁。中央追逃辦負責人表示，我們有逃必追、一追到底的意志和決心是堅定不移的，將繼續加大反腐敗國際追逃追贓工作力度，決不讓腐敗分子逍遙法外。